

# SZABOLCS.

Vegyes tartalom heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Kiadó-tulajdonos: a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . . . 4 frt.  
 Félévre . . . . . 2 frt.  
 Negyedévre . . . . . 1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyzó küldemények intézendők:  
**A ref. lelkeszi lak.**

Bérmertelen levelek csak ismert kezekből fogadhatnak el.  
 A kéziratok nem adhatnak vissza.

**Kiadó-hivatal.**  
 hová az előfizetési pénzek, a lapba szánt hirdetések és felszámítások küldendők:  
 Nagytér 136. sz. a.

**Hirdetési díjak:**

Minden 5 hasábos petit-sor egyzseri hirdetésnél 5 kr. többszörivel 4 kr.  
 Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.  
 Minden egyes beiktatás után kincstárilleték 30 kr.  
 A nyilt térben minden három hasábos garmond-sor díja 20 kr.  
 Az előfizetők, a hirdetések megszabásánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

## A nyirbátori választó kerület értekezletének az új megyerendezés tárgyában a képviselő házhoz intézett felirata.

Mélyen tisztelt Képviselő ház!

Az 1848-ik évi III. t. czikkely, a felelős miniszteri parlamentaris kormányformát megállapítván, — a törvényhatóságoknak, mint az alkotmány bástyáinak jogait, épségben tartatni ígérte, s intézkedett, hogy a népképviselét alapján, — a törvényhatóságok újra szerveztesse.

Azon idő óta az alkotmány védbástyáinak nevezett municipiumok jogai, — a parlamentaris centralisatio kívánalmaihoz képest megnyirbáltattak, s már jelenleg oly kicsi körre szorítottak, hogy az önkormányzati szellem kezd a megyékben lankadni, s a törvényhatóságok termeiben, a bizottsági tagok kevés számmal vesznek részt.

Jól tudjuk hogy két véleményáramlat van hazánkban, egyik a központositás kedvéért szeretné már az alkotmány bástyáinak nevezett, municipiumokat eltörölni, s a köz igazgatást is, egészen a miniszterium kezébe által adni: — a másik rész emlékezve, a multakra, — s tekintve a jövőendő eshetőségekre, ragaszkodik a municipiumokhoz; — s nem akarja elhinni, hogy ha ez ideig a municipiumok hatáskörének nyirbálásával, ezen decentralisatiót képviselő municipális rendszert — a parlamentaris kormány központositásával összeegyeztetni nem sikerült is, — nem lehetne-e a centralisatiót szűkebb — azaz csupán országos érdekekre korlátozva, bővebb hatáskört adni ismét a megyéknek — és a nemzet fiaiban még meglevő közügyek iránti részvétet — az önkormányzati szellemet, a haza javára értékesíteni?

Ezen nagy és a hazára nézve első fontosságú kérdésnek tüzetes tárgyalatása, és eldöntése előtt — az alólított választókerület polgárai, minden olyan törvényjavaslatot, mely bár mellékesen — de a fentebbi kérdés eldöntésére lényegesen hat — csak fájdalommal vehetnek tudomásul.

Ily szempontból kiindulva visszatevőszéssel olvastuk, a magas Belügyminiszteriumnak, a törvényhatóságok rendezéséről, és kikerekítéséről a Képviselőház eleibe terjesztett törvényjavaslatát; mert azon meggyőződést keltette bennünk, hogy ha az, törvény erejére emeltetik, a provinciálismus, a mi életét szelleme volt a municipális rendszernek, kioltatik — s a megye földrajzi fogalomná törpítettik.

Ezen általános hazai szempontokon kívül, a czimzett törvényjavaslatot sérelmesnek találjuk, szűkebb kis hazánk Szabolcsmegyére nézve, a törvényjavaslatba foglalt elszakasztási javaslatok, legnagyobb részben magokkal a miniszterium indokaival vannak ellenkezésben.

Bár mennyire tiszteljük, és magas fogalommal legyünk a Belügyminiszterium képességeiről, lehetetlen azt hinnünk, hogy az összes municipiumok, jelenlegi határait

és viszonyait úgy ösmerhesse, mint az illető megyehatóságok saját határaik területét ösmerik, azt hisszük azért — hogy az egyes törvényhatóságok, határainak kikerekítésénél, azoknak, és érdekelt szomszédainak, meghallgatása nélkül, czélszerű — s az érdekeket megnyugtató törvényjavaslatot készíteni nem is lehet.

Ezen okból mindenekelőtt arra kérjük a tisztelt Képviselő házat; hogy ezt a kérdéses törvény javaslatot, méltóztassék a miniszteriumnak, a végett visszaadni, — hogy ugyanazt, az illető érdekelt törvényhatóságok meghallgatása — s véleményeik kellő figyelembe vétele után — újabbán átoldozva terjeszse be a képviselőház eleibe.

Szűkebb kis hazánk Szabolcsmegyére nézve melyhez elszakasztani tervezett községei szeretettel ragaszkodnak, nem csak azért emelünk a törvényjavaslat ellen panaszt, hogy a választókerületünkhez tartozó Madát, P.-Dobost, Órt, Vaját, és Rohodot, Szabolcsföld elszakasztani — s a Szabolcsi központtól sokkal távolabb eső Szatmárhoz beosztani tervezik — nemcsak azért, mert a megyének a Tisza által szabott természetes határain belül a K.-Várdai járásnak igen szép részét Ungvárhoz csatoltni tervezi:

De ki kell jelentenünk, azt is: hogy igazgatási költségkímélés indokából — a megye székhelyének, N.-Kállóbeli Nyiregyháza áttételét, — a Kállói megyeház elhagyását, s Nyiregyháza új építését épen a jelen szűk időben céliránytalannak tartjuk. De kiindulva azon körülményből, hogy a hajdani Kisvárdai várból, s a törvényháza befolyása nélkül, tette át székhelyét N.-Kállóba, — meggyőződésünk, hogy annak elhatározása, hol legyen a megye székhelye, a megyének saját belügye, melynek elhatározásába, a törvényhozás nem avatkozhatik a nélkül, hogy a szorosán vett országos szemponttól, körén túl menve — a törvényhatóság belügyébe ne avatkozzék.

Ezen tiszteletteljes kérelmünk, választókerületünk minden polgárának érzelmét tolmácsolja; — minden politikai pártkülönségnélkül kérjük ezt, mindnyájan a választókerület polgárai, kik mindnyájan hű fiai vagyunk, édes magyar hazánkuk de mindenek felett, nemcsak magyarok, de Szabolcsmegye fiai is akarunk maradni.

Mély tisztelettel maradván Nyir-Bátorban 1874 január 24.

A mélyen tisztelt Képviselőháznak alázatos szolgálói

a nyirbátori választó kerület polgárainak megbízásából:  
**Genesy Károly** választott elnök.  
**Bay Ferencz** megbízott jegyző.

### Tanfölgylei körlevél

az egri rom. kath. érsekhez szatmári rom. kath. az ungvári és nagyváradai görög keleti szertartásu kath. püspökökhöz; s a tiszántúli és tiszánneuni hely. hitv. s a tiszántúli ágost. hitv. egyházkerületek superintendenseihez 1874. január hó 14-én 49. sz. a. intézve.

Nagyméltóságú, méltóságos és tiszteletendő érsek, püspök, superintendus ur!  
 Nagyméltóságú közoktatási nagy. kir. miniszter ur ó excentiája, mult. 1873. évi november hó 2-án kelt

30479. sz. a. és december 13-án kibocsátott 33465. számú rendeleteiben kötelességemre tette szigoruan felügyelni és mielőbb intézkedni a következőkre nézve.

a) A hatóságom alatt levő tanítványok környekkel együtt rendben és tisztaságban tartására.

b) Az iskolák közelében levő ürvegeknek és emésztő gödröknek eltávolítására s a levegő tisztántartására tekintetből azoknak szatlamintására.

c) A tanulók egészségét tönkre tevő szűk, alacsony és sötét iskolatermeknek átalakítására, s azoknak egyoldalon elegendő számú és nagyságú ablakkal leendő ellátására.

d) A régi, annyival inkább az újonnan épült és ezután építendő iskoláknak szellőztető eszközökkel való felszerelése, különösen pedig

e) Szigoruan felügyeltetni a népiskolák tantermeinek öránkénti szellőztetésére, hogy a növendékek minden öránban frís és jó levegőt lehelhessenek be.

f) Az iskoláknak a növendékek életkorához és testi nagyságához mért úpadokkal való ellátására.

g) A legszigorubb gondal felügyeltetni arra, hogy az újonnan építendő népiskolai épületekben a kellő bőség mellett a falak is elegendő magasságuk legyenek, s az ablakok czélszerűen rendeztessenek el.

h) Népiskolai tanköteles gyermekeknek és felsőbb tanítványokhoz járó tanuló ifjaknak ragályos betegségektől való felette gondos és lelkiismeretes megvédésére

A fentebbi nyolczpontonban elősorolt, s a vezetésem alatt levő két kerület összes népiskoláinak kétharmad részében meglevő lényeges, és sok tekintetben a közoktatási törvény rendelkezései tükző sarkalatos hibák és hiányok végleges megszüntetésére szükséges intézkedéseknek nemcsak megrendelésére, hanem egy szermsind szigoruan leendő keresztül vitelére is, — mi fölöleg, — van szerencsém mely tisztelettel felkérni nagyméltóságodat, méltóságodat, föltiszteletűségedet, miszerint

Méltóságos excentiáid, stb. a vezetésem alatti két kerületben hatósága alá tartozó érseki, püspöki, egyházmegyéjében, egyházkerületében levő nagyon tisztelő és nagytiszteletű esperes urak által felelősség terhe alatt szigoruan kötelességekké tetetni az egyes egyházak tisztelői lelkeszeinek, tanácsainak és iskolászekeinek a következőket.

1. Hogy a szabolcsmegyei és hajdukerületi tantermelekben hatóságom alatt levő tanítványokhoz tartozó környekkel együtt lehet legnagyobbb rendben és tisztaságban tartassanak. Különösen nagy gond fordíttassék a tantermek tisztaságára, s az azokban tanuló növendékek egészségének és életének fentartására mulhatatlanul megkívánató frís és egészséges levegő tartására, — nehogy a legtöbbnyire csekély belterjedelemmel bíró kis tantermekbe besorított nagy számú tanuló kiközölgései, s az általuk megromlott jó levegő helyett rossz léghelhelési miatt megromlott iskolai légkör, a már számos helyen részint kifejlesztett, s azokkal együtt az ifju nemzedék testi épségének és egészségének megromlását, a gyengébb testalkatúknak pedig teljes tönkretételt vonja magán után egy jövő nemzedéknek, mint magának a hazának is kimondhatatlan kárára.

2. Hogy igen sok helyen az iskolák közelében levő ürvegek és emésztő gödrök, — melyek a belétek kiszálló bűz miatt a tantermek levegőjét megromtják, dögletelessé teszik, — az iskolai felügyelők által eltávolíttassanak, s addig is míg az megtörténhetik, a levegő tisztántartása tekintetből a különben is kevés költségbe kerülő gázoldattal szatlamintassanak.

3. Tudva levő dolog népiskoláinknak azon felette hiányos állapota, hogy tantermeik általában véve szűkek, alacsonyok, elegendő számú és nagyságú ablakok hiánya miatt sötétek. S az iskolapadok sok helyt úgy vannak elhelyezve, hogy a világosság a tanulók szemében oldalról megy, melynek a növendékek látási érzékének kímélése és óvása tekintetéből mindig egy felől, tudniillik baloldról kell az iskolába mennie, — minek az egyházak előjárói által mielőbbi fogantatva vétetését tisztelettel kérem.

4. A népiskolák, még az újonnan építettek sincsennek szellőztető készülétekkel ellátva: arra nézve pedig általában véve kevés, vagy épen semmi gond nem fordíttatik, hogy a kis tantermekbe ösoszorított nagy számú növendék kilehelése által megfertőzött levegő öránkénti szellőztetés által (midőn a gyermekek 5—6 percznyi időre különben is kibocsátannak) minden öránban frís léggel cseréltessek fel, hogy így a tanulók egészséges levegőt lehelhessenek be, melyet a nagyon tisztelő, nagytiszteletű esperes és lelkész urak által úgy a növendékek miként a tanulók egészségének megóvása és kímélése tekintetéből a tisztelt tanító uraknak szigoruan és soha el nem mulasztandó kötelességökké tetetni méltóztassék, valamint szintén az ezen fopapi rendletnek pontos teljesítésére való éber felügyeletet is az illető iskolai kormányzóknak.

5. Múltotassák excentrián, méltóságod, fötiszte-  
lendőség a hatósága alatt levő egyházi tiszteendő  
lelkészeknek, mint iskolai kormányzóknak különösen  
figyelmükbe ajánlani azon égető és elodázhatatlan szük-  
séggé vált mellobbi erélyes intézkedést az iránt, hogy a  
tankelesek gyermekek testi fejlődését akadályozó és  
egészségét veszélyeztető, s még most is nagyszá-  
mú népiskolákban meglevő durva fargasú ülőgerendák és  
vékony ezülpökre szegezett szidalszék helyett, a nö-  
vendékek korához és testi nagyságához mért új ülőpa-  
dokkal látassanak át az iskolai tantermek.

6. Mely tisztelettel kérek erélyes és hatályos in-  
tőzkedést az iránt, hogy a tanulók egészségét tönkre  
tevő, s a tankelesek nagyszámához képest igen sok  
helyen kevés, szűk és sötét iskolatermek, (melyek  
helyszíke miatt a rendes iskolázást is lehetetlenül-  
teszik, mert nincs a gyermekeknek tanulás végett hová  
járni.) tágas, világos és az 1868 XXXVIII. törvény-  
cikk 27-ik §-ában foglalt kívánalmaknak megfelelő új tan-  
termekké alakíttassanak át, és baloldallal elegendő  
száma és nagysága mindig baloldallal menjen be,  
a világosság az iskolába mindig baloldallal elegendő  
száma és nagysága mindig baloldallal menjen be,  
a világosság az iskolába mindig baloldallal elegendő

7. A legcélszerűbb figyelem, legnagyobb gond és leg-  
szigorubb felügyelet kívántatik arra, hogy az újonnan  
építendő népiskolai épületekben a kellő tágasság mel-  
lett a falak is elegendő magasságú legyenek, (mi  
3-4 sor vályognak és 8-10 sor toglának reá rakása  
által könnyen szűkölhető, s az egészhez képest arány-  
lag nem sok költségű igényel.) melynek az iskolák él-  
vételénél az illeto egyházi előjárók általi szigorú figye-  
lembe vétetését és keresztült vitélet tisztelettel kérem.

8. Népiszkolai tankelesek gyermekek és felsőbb  
tanintézetekbe járó tanulók ifjaknak ragályos betegségek-  
től való gondos megvédése tekintetében, a nagyméltósá-  
gú m. kir. belügyminiszterium a közközpontú magas  
miniszteriummal egyetértőleg mult 1873. évi november  
hó 23-án 46569. sz. a. az ország valamennyi törvény-  
hatóságaihoz rendeletet küldött, melyet 1/2. által tisz-  
telettel ide mellékelve, azon tiszteletteljes kérréssel van  
szerezésem excentrián, méltóságodnak, fötiszteendő-  
ségédnek átszolgáltatni:

a) Méltotassák a hatósága általi egyházmegyében,  
egyház kerületben levő nagyon tiszteendő, nagytisz-  
teletű esepes urak által az egyes egyházak tiszteendő  
lelkészei közt azon utasítás mellett közzétetni, hogy az  
iskolai tanulók egészségét és életét veszélyeztető  
ragályos betegségekkel való megvédés tekintetében a  
nagyméltóságú belügyi- és közközpontú m. kir. minisz-  
terium által elrendelt, s az 1/2. alatti mellékletben  
elősorolva levő intézkedéseket pontosan megtenni szí-  
veskedjenek.

b) Tisztelettel kérem a tisztelt tanító uraknak is  
szigorú kötelességük tenni, hogy ha iskolájokban  
(foganatosítás végett az ország valamennyi törvényha-  
tóságainak a m. kir. belügyminiszterium által kiadott  
körröndeletben megnevezett) következő betegségek,  
nevezetesen: a himlő, rüh, vérheny, kanyaró, szentakár,  
és ronsólori toroklob közöl bármelyikbe is bele esett  
tanulót az iskola látogatójának az eljárási elírésítése  
mellett tökéletes meggyógyulását igazoló orvosi bizo-  
nyítványának bemutatásáig tilták el

Bármely iskolában előforduló ragályos kör e-  
setében tanító urak a hatóságának azonnal jelentést te-  
nyenek, hogy a ragály tovább terjedésének meggátlá-  
sára szükséges intézkedések a hatósági orvos által jelleve  
megtehetőek. A többi teendőkre nézve pedig a  
mellékelt belügyminiszteri rendelet elegendő felvilágosi-  
tást nyújt, mert is annak egy példányát az illető tisz-  
teendő urak által minden tanító ur részére kiadattatni  
tisztelettel kérem.

Tankerületemben tett körutazásaim alkalmával  
sok helyen tapasztaltam azt, hogy a tanítás az isko-  
lákbán minden irányelv és órárend nélkül történik,  
mert az egyes osztályok naponként két tantárgyat, (az első  
és második osztály sok iskolában olvasásnál egybe-  
teszt egész napon át nem tanul) t. i. délelőtt és délután  
is egyet egyet tanul mindaddig, míg az bevégezve nincs  
s ez így megy folytonosan. A helyes paedagógia és  
didaktikával mérőben ellenkező ezen szerencsétlen, s  
minden beosztás nélküli tanítási eljárásnak a növendé-  
kek szellemi elmaradottságán kívül másik káros követ-  
kezménye a közközpontú törvényben kiszabott népisko-  
lai köteles tantárgyak legnagyobb részének nem táitása,  
s a törvény és maguknak a hitfelekezetteknek  
is jól felgott szellemi édeke semmiképpen megem-  
gedhet, miért is.

## A „Szabolcs“ tárczája.

### A szent oltár.

Egy fényes oltár állott a magasban,  
Szent tisztaságban, rendületlenül,  
Bátran megállt az anyai vészharban  
A mennykövekkel küzdött emberül.  
Nagy száradoknak balsorstepte szürnya,  
A mely időnként ült pihenni rá,  
Fényben nem ejtett semmi foltot, árnyat;  
Tündén mosolygott oly soká, soká!

Szent dőbenéssel jártak számoláéhoz  
Az aggok és a késő unokák,  
A sir lakója ott szólt fűhöz,  
Örökségül erényét adva át  
Itten beszélt a mult a jelenel  
Vádolva most... majd édes hangokon  
S felfogva mindezt lázas gerjelemmel:  
Megvédve lón a nemzet és a hon!

Ha volt! (Oh mert mikor nincsen gonoszsg)  
Hogy áruló közelgetett felé:  
Akadtak kik folytát fényesre mosták,  
S gyűzeltek ez ünneppé szentelék.  
Alapja állott, mint ég gránit-oszlop  
Melyben csodáljuk a nagy alkotót.  
Felette a vészfelhő szerteoszlott,  
Melyben romlása olykor írva volt.

9) Tisztelettel van szerezésem felőlri Nagyméltóságot, Méltóságot, Főtiszteendőseget az iránt,  
miserint az egyházmegyey nagyon tiszteendő nagy-  
tiszteletű esepeségek és tiszteendő lelkész urak,  
mint a népiszkolák közvetlen és legközelebbi kormány-  
zó által szigorú felügyeltetni arra

a) hogy az iskolákban a tanító urak az 1868.  
XXXVIII. törvénycikk 56-ik §-ában foglalt rendelt  
folytán a nagyméltóságú közközpontú m. kir. miniszteri-  
um által kiadott népiszkolai tantervben kiszabva levő  
és az idézett t. cz. 11. §-ában elrendelt köteles tan-  
tárgyakat mindenütt tanítsák.

b) iskoláikban az oktatást a felekezeti iskolai  
szék közbejöttével a tanév elején előre megállapított  
órarend szerint végezzék, s a közközpontú törvény 52.  
§-ában kiszabott 20-25 tanórát pontosan megtartsák,  
órárendjeiket az iskolában kifüggeszessék.

Penteiben kilencz szám alatti pontban előadott  
hiányoknak és bajoknak megszüntetését, s orvoslását  
én is legfőbb kötelességemnek, s gondoskodásom leg-  
kiválóbb tárgyának tartom, s azoknak foganatosítására  
mint eddig, úgy ezután is tölem kitelhetőleg mindent  
elkövetendek. Különösen az 1-8 szám alatti pontok-  
ban jelzett sarkalatos és sok tekintetben a közközpontú  
törvény rendeleteivel ellenkező hiányok megszüntető-  
tésére szük éves polgári hatósági gyamoltsáért, a meny-  
nyiben azt az egyházi és iskolai eljárák igénybe ve-  
vendik, jelenlegi körvelemnek megküldése mellett hit-  
valatosan megkeresem Szabolcsmegye aispánját, tekin-  
tetes Bónis Barnabás és a hajdukerület főkapitányát  
nagyságos Silye Gábor urakat, kik, mint azt már szá-  
mos tapasztalattól tudom, a felekezeti egyházi és is-  
kolai hatóságainak örömet nyujtanak segédkezet az  
iskolai ügyek előbbre vitelére.

Az iskolai ügyeket, különösen pedig az általam  
jelölt hiányok és bajok orvoslására vonatkozó erélyes  
intézkedések megtételét Excellentiád, Méltóságod, Fő-  
tiszteendőseged ügyszeretőbete és lelkes buzgalma  
ajánlja mely tisztelettel maradtam

Debreczenben, január 14. 1874.  
Excellentiád, Méltóságodnak, Főtiszteendősegednek  
alázatos szolgáló

Kiss József  
szabolcsmegyei és hajdukerületi  
tanfelügyelő.

### Még egy nyilatkozat.

Mint előre gondolható vala, e lapok 3-ik számá-  
ban közzé tett nyilatkozatom, fellátotta a K. Kne-  
thy István ur véret, s oly észrevételeket hozott nyil-  
váosságra lapjának hasábjain, melyeket megjegyzés  
nélkül hagyonom nem lehet; annyiál inkább minthogy  
K. ur, mint egy halálra küzdő viador áll meg a küzd-  
homokon töltött fegyverével, s fenyegetőzve igyekszik  
visszarúsztatni minden közeledőt, mert ő nem sajnálja  
a fojtást! No már minthogy a fojtás csepejtől, vagy  
papirból szokott lenni, én bátorságot veszek magam-  
nak e fojtásos töltés elbá állani, már csak azért is,  
mert én valék egyik oka, a K..... ur felgerjedésének,  
de másrészt azért is, mert közelebb ellenem utízett  
párjában elsütötté ugyan fegyvereit, de a helyett,  
hogy engemet talált volna, úgy járt mint az egyszeri  
vadász, t. i. az elhibázott lövéssel a bokorban pórázza  
kötött nyulacskaikjának köteleit lötte el, s fátum!.. a  
nyul kiugrott a bokorból!.. Most ez a bokorból ki-  
ugrott nyulacska nekem éppen lövére jött... hadd fusson  
mielőtt utánna lönék, némelyeket el kell mondanom a  
K..... ur megjegyzése.

Azt mondja ön, hogy „távol lakván tőlük, nem  
ismerhetem oly mélyen és közelről az ottani társadalmi  
viszonyokat, hogy az új lapról, annak keletkezési  
viszonyairól szigorú ítéletet mondhatssak előre, jogosan.“

Engedjen meg ön, én más véleményben vagyok.  
Távol állva a felzakkalt szenedvények küzdelméről  
semmi melleses indok által nem érdekelve sem egyik  
sem másik oldalról, — higgadtanban komolyabban néz-  
hetem át az eseményeket, ezek következményeit, mint  
önök, kik saját kiáltásuk hangjánál semmi egyebet nem  
hallanak. A csatázó seregek tüzeire az elsütött ágyúk  
füst-fellegétől nem látják az irtoztató véres utcait,  
melyeket golyóikkal nyitottak az ellenség sűrű sorai kö-  
zött, a szurony csatában kéz-harchoz vívók a szened-  
vény tüzeiben vajjon látják-e az egész sereg mozdula-  
it, látják-e a pusztulást, a vért, mely már a harc-  
-

mezőn mindenütt szétterült; nem sokkal jobban kive-  
heti-e ezeket egy figyelmes szemlő egy távoli dom-  
btejéről távcsője segédelmével?.. Én azt hiszem, igen!  
No de meg nem is lakom épen olyan távol, hogy az  
önök küzdelme a beláthatlanság ködében enyészhetnék  
el szemem előtt!

Ezen állítása önök tehát egy kis optikai csalá-  
dason alapul, s nem szabad elfelejtene, hogy némely  
emberek nagyon közelről látnak, s majdnem orrukhoz  
kell tartani a megégni kívánt tárgyat, más emberek  
pedig távolról is biztosabban látnak.

Azt mondja ön, hogy a „társadalmi rend és béke  
fellegatás“, „martyrság“-féle kifejezések nem az enyém,  
hanem a jelenlegi „Szabolcs“ élén álló uraké, a kik  
engem félre vezettek.

Azt meg kell engednem, hogy ugyanazon dolgok  
kifejezése ugyanazon epithetonokat többen is hasz-  
nálhatják, s úgy tünhetik föl némelyek előtt, mintha  
egyik a másiktól tanulta vagy sajátította volna el; de  
vissza kell utasítanom azon kifejezést, illetőleg gya-  
nusítását, mintha engem „a jelenlegi „Szabolcs“ élén  
álló urak vezettek volna félre!“ Uram nem vagyok én  
sem medve, sem majom, kik valamely állat-sereget tel-  
lajosdon czorkára kövte vezetne, vagy táncoltat-  
hatna; meggyőződésem mellett sokszor állottam már én  
csaknem egyedül maradva, oly körülmények között,  
melyeknek fejtegetése ide nem tartozik, és ki kell jelen-  
tenem, hogy ezen a jelenlegi „Szabolcs“ élén álló urak-  
kal én e tárgyról soha sem értekeztem, velök sem szó-  
val sem írásban nem érintkeztem, épen úgy mint önök-  
kel, s ezen urakkal több mint félve nem is találko-  
zótam, a „Szabolcs“-nak valamint az új szerkesztése  
idejében úgy most meg vagyok lekötöztetve s így  
ezen urak által félre nem vezethettem. A mit nyilat-  
kozatomban mondtam, mondtam úgy mint saját  
meggyőződésemet s hogy azokat elmondjam, arra sem-  
mi más körülmény által nem indítottam, mint önöknek  
amaz omisszus szerkesztői izenetök által, melyben  
önök tudtom és megkérdésem nélkül nevemet egy  
torozó zászlóra írták, hogy miért? én nem tudom, ön  
nagy hőlesen hallgat róla, s ezen ideig az igért felvi-  
lágosítás is elmaradt!

Azt mondja ön továbbá, hogy „iszonyu válam-  
mal megsértettem önt, az önk lapját, a saját ellenör-  
zésére hivatott közdölő hivatalt, s Nyiregyháza polgá-  
rságának azon tekintélyes részét, mely ez új lapot  
csaknem egy óra alatt teremtette stb.“

Uram, ha ön soraimat nem a szenedvény nagytit-  
ővert nézi, azokban ennyi sértést fel nem találhat,  
még én sem mondtam sehol, hogy önk a társadalmi  
rendet fellegatják, vagy fel akarják forgatni, hanem  
mondtam azt, „hogy az új lap, az illetők által  
nem akarva is a társadalmi rend és béke fellegatásának  
csirját hordozza méhében; mondtam azt  
„lehet hogy mindez az új lapnak nem leend célja, de  
még arról meg nem győz bennünket, keletkezésének más  
okot nem találhatunk (mint t. i. a vizslát megörö-  
kösíté stb.)

Es e kettő között t. i. az ön fellegatás, és az én nyil-  
latkozatom között nagy a különbség! Es én a nyilat-  
kozatomban kimondottakat feltartom most is, fel még  
akkor is, ha Nyiregyháza polgárságának ama tekinté-  
lyes része serte érezne magát.

En szeríten senki nem akarok, de az igazság ki-  
mondása mindig sért valakit, legtöbbnyire azokat, kik  
az igazságot a magok érdekében másként értelmezik.  
Uram! engemet Nyiregyházához és annak hazaszerető  
derék polgáraihoz igen szép emlékek csatolnak; életem  
legszébb évei valának azok, melyeket körülírek elütö-  
beteik, én öket, kik ifránti gyűzölteknék még most  
is nyilt kifejezést sietnének adni, — meg nem sérthet-  
tem, de uram meggyőződésem szavainak kimondásában  
valamint a magok kegye, egy a népszerűség varázsa  
által magamat korlátoztatni nem engedem.

Es én ismét mondom, és mondom a távolból lát-  
va, hogy Nyiregyházán az egyetértés meglazult; hal-  
lották-e önk a küzdelem zajában a „Szabolcsot“, „Zsi-  
dó ujság, hivatalos lap“ a „Közönytel pedig zsidó faló,  
magyar újság“ gunyneveket illetenni, én uram egy-  
lapon sem olvastam közleményeket, melyek e guny-  
nevek használatát jogosultakká tehetnék és ime még  
is tény mára, és hangja a vidéken is hallható! nem  
megzavarása van-e kifejeze ezen nevekben a bűnének  
s nem magva-e ez egy társadalmi kérdésnek, mely  
veszélyessé nöheti ki magát!

Uram K. ur! mielőtt önt Nyiregyházán ismerték

S egyszer!... Oh egyszer gyásznapok jövének,  
Sötét ellenség szállta meg terét;  
Elnémult az örömgaz, röpké önek,  
Srivinc édes reményét elvevők!...  
Ki még mérészt néma bántában,  
Nyilván borulni az oltár elé:  
Rablánzra fűve szék börtön lakában  
Kétkedve kérde: e föld Istén??!!

Majd titkon, hogyha éj palástja fődte,  
Jött még néhány, hogy könnyét ejtené;  
Ha biztos volt, hogy nincs sehol körötte  
Kémzem, ki szent munkáját sejténé  
És hogy elárult a fű, mit tapostunk  
S a tüske, mely ruhánkat szalgatja;  
Nagy bánatunkban egyedül lakoztunk,  
S magában állt az oltár oly soká!...

Majd egy idő jött!... Mintha élredzének  
A nagy természet jégbilincs után,  
S rajongva zuggott fel az ezredes nép,  
A bölcs vezérnek ébrosztó szaván:  
Elment megnézni, áll-e még az oltár?  
Tündöklék-e még fényben, mint élebb??...  
O alapjában megrendítve volt már!  
A vész letérte itt-ott egy követ!

S talán siettek régi fénybe vonni  
Ez ősi oltár szent épületét?  
Nem! a tömeg megrázt fenyenn ajongni,  
Széylet hordá az oltár követ!  
S talan azért, hogy mint fültett ereklyét  
Örize szentül ezredveken??  
Nem! Csak azért, hogy fel — magasa jusson  
E lépesövét tett drága követek!!.

És most az oltár felszök romba dőve  
Kütrüle lelkes nép nem ünnepel  
Szélszört követ éj millióknak kön nye  
Reá borítva sötét, gyászleple!  
Kik egykor óta élnek eskürenek  
S szélolt emeltek szent lépeszetén:  
Elvett eserele ömögöknak élnek,  
Nincs többé közjő, nincsen más csak: Én!!.

Ki építi fel régi szent fényben  
Ledólt oltárod drága szép házam??...  
Hol a diésők, kik mint villám az égen,  
Raggyogtak fel a vész pillanatán??  
Ti szent sírok lakói, akik egykor  
Vértel füstötek az oltár követ!  
Jertek! tüzetek várja e ridog kor,  
Olvasztókat fel az onás telét!...

Lukács Ödön.

volna, nehányan feladatunkul tűzték ott a községben kifejezését a polgárság tömörítését s erejének ántudatára ébresztését, ezek között én is egy szerény nap-számot valék, s ezek előtt szenteltem föl egy fejtérzást, mely alatt Nyíregyházának önértéke ébredt polgárságára, az ország tapasztalás között, már kétszer volt ki oly fényes győzedelmet, mely a történelemben kő lapot magának. Uram én az egyetértés e fejtérzást kettéfelé látom hasvíva, midőn Nyíregyháza polgárainak egyrésze a „Szabolcs”, másika a „Közöny” körül csoportosult, s aggodó lelkeimben felve tekintek a jövő felé, hol a megosztott erők győzedelmét féltem nem kell. En azt hiszem, hogy ezen a jövő miatti aggodalmam, kifejezését Nyíregyháza polgárai sértésnek annyival inkább nem vendik, mert mindkét párton vannak jobaráim, de hogy ki hol és melyik párton áll, nem is tudatom, s mi nem tudom, csakis addig szólhatok érdektelenül...

A mi még végre, nyilatkozatomnak azon kifejezését illeti, melyek által én K. ur „vérg sértve” érezi magát; ezemel kiutazokat visszavonom, s ha önmag által a bokorból kiugrott nyulaskáját előbb láttam volna, legyem meggyőződve nyilatkozatomat egészen másképp szerkesztetnem volna!

On meggyőzésben bevallja, miszerint nem ama társadalmi kérdés vértanuja, hanem az őu elbocsátása valódi oka, a lapkiadó társulat pénztárnokává illetlenül állása, aziránt való „ellenesség” beszé- szája, gyűlölete, — mert míg L. urnak százas bankjegyet adott, önkét őt havi munkáját adós Uram én azt a távolból másnak, mint „Brodnéi”-nak nem nevezhetem, s ezen meggyőződés az új lap keletkezésé kétségben kívül más szíben tünteti fel előttem. Önt bántotta az, hogy a pénztárnok, a lap szellemére befolyás gyakorolt, mert történetesen a pénztárnok a városnak polgármestere is vala; — ön tehát függetlenségre vágyott! ön bántotta, hogy önhatalmúlag nem kezelte a lapot! Uram a midőn önkét ezen nagy leleplezési leszállítják gondolataimat azon magaslator, melyre a dolog úgy vélt állása emelte azokat, s az önzés mindennapi terére vezetik: másrésztől ki kell jelentem, miszerint ebbeli panaszának jogosultságát a lapkiadó társulattól szerződése határozza meg, s abból ítéltető meg, vajjon önkét mennyi szabadság engedtetett a lap szellemére körül, ebből ítéltető meg, hogy ön eleget tett-e felváltott kötelezettségeinek? Eu a szerződés nem ismérvén, természetesen ítéletet sem mondhatok s arra hogy ítéletet mondjak magamat jogosultnak sem ismerem! Kiugrott nyulaskáját futni engedem!

Ila uram az ön föltéte, melylyel a közdelem terére állott, hasonló mostani leleplezéséhez, jobb hogy benne hagyja rozsdásodni azt, mert higgye el magát sértendő meg vele!

Azon kijelentéssel, hogy e tárgyhoz többé nem szölok, bocsánatot kérve e lapok közönségétől, hogy akaratomon kívül így meddő szóváltásba kelle ögyelednem. Az igaz úgy győzedelmét kívánva, maradtam N. Kállós janár 31 én 1874.

Gyöngyös Sámuel, m. k.

## VIDÉKI LEVELEZÉSEK.

Kötáj, janár 28.\*

Azon táncvizigalom keletkezése, lefolyása s eredményéről kívánom a t. megyei olvasó közönséget tudósítani — melyet itt a t. cz. földbírtokosság f. h. 20-án tisztán jöteköny czéblől hívott össze, és tartott meg Kötájban.

Hogy ezen táncvizigalom keletkezését, s ezzel együtt a t. cz. földbírtokosság ez irányban is tansított emberbarát nem tették kelően méltányolhassuk: egy fajtalmás visszapaillatást kell vetnünk a mult 1873-ik év azon esapására, melyek édes hazáinkat, megynéket, s benne különösen Kötáj községét, úgy nagy, s oly különböző alakban látogattak meg, — hogy csaknem a tavaszi hónapoktól kezdve, az egész nyári és őszi munka idő alatt lakossága folyvást ezek alatt nyögött. Ugyanis az egymás után következett, himló, váltólás, kolera járványok, népünknek, különben is nap-számokból álló legnagyobb részét, annyira megfosztották élelme megkereshetőségétől, hogy most is már oda jutott hogy a legszorongatóbb szükségek közt csaknem kétségbeesetten néz chező családjára! Betetőzte e nyomorúságot az esztendő mostoha természetlensége, s legfőképpen a kolera járvány, mely talán egy községben sem hagyott maga után annyit üres házat, s anyai apa, anyai nélkül elmaradt szülökötől árvát, mint Kötáj községében. Mindezeket látva és tapasztalva, a t. cz. földbírtokosság nem késett az elhatározott szengény özyvek és árvaik ügye felkarolásában. S előbb községi bizottmányi gyűlésben egyes nagylelkű adományozások lönek e czéblől megígérte; névszerint J. M. május hónapján, minden hónapra egy köblől lisztet, és egy zsák krumplit, M. A. és Zs. J. ugyanaddig egyenként két véla lisztet, s egy zsák krumplit. Meggyőződő hogy a nevezett t. cz. földbírtokosság már a járvány ideje alatt is, nemcsak buzákkal saját költségén, s ingyen kiosztott orvos szerekek töredékét nem csak saját cselédjei, de a közlakosság nyomorát is enyhíteni. Majd az említett táncvizigalom eszméje született meg, melynek is létesíthetősége sem kétségtel, sem fáradságot nem kimélve, minden lehető élon követe, hogy a czébla vett táncvizigalom, minden igazság, s minden reményeknek megfelelően. S azt hiszem nem fogom az illetők szerényességét mérgeteni, ha T. J. mellett, J. M. M. Albert mellett Z. J.-t azon melek érdekében emletem fel, mint azt a dolog érdeme méltán megkívánja. S szives fáradozásának s költségének nem is maradt jutalom nélkül:

Mivel, a bár nem nagy számmal, de válogatott, s áldozatkész tagokból álló vendégcsere, melyben a Nyíregyházai állomásozó katonai tisztaszerk is csaknem testületileg megjelent, — saját nyilatkozata szerint, s helyes megelégedés s kedvellyel élvezte a táncvizigalom örömeit, s a magyar barátság nyújtotta

ölyveket, s csak a világos viradat vettét véget a kedélyes fesztelen falusi mulatságnak.

S ha a t. vendégcsere jól mulatott, ha a kötaji közbirtokosság készséggel nyújtott barátságos sziveségével melegebbé távozott el: nem különben mi is szives köszönettel monduk „Isten hozd!” t. vendégeinknek mivel bizony lehet állítani, hogy a t. vendégcsere, nem annyira mulatni, mint jöteleményt gyakorolni jelent meg körünkben, — s a táncvizigalom czélját szem elől nem tévesztve, áldozatkészségben egymást multa felül. Egyes nemes lelkű adakozásokat meg lehetne itt említenünk, de nem akarva az illetők érdemét az által kevésbíteni, csupán az eredmény kimutatására soroztkozunk:

Mely is 252 o. é. frt 72 kr. s egy darab arany tisztza jövedelemből áll.

Végül nem lehet említés nélkül hagyni, derék házi nőink azon gyöngéd tapintattal végezh vitt nemes gondolkodását, hogy a gazdagon megterített asztalok több mint felérésben megmaradt javait, a községi özyvek s árvaiknál ajánlvál fel: más nap reggel a kiosztást tetleg is végrehajtottá. S közlő mint szemtanu, bizony állíthatja, hogy ennel, egy egy érzékenyebb jelenetet, alig látott valaha életében. Az öszegyült szives özyvek, és árva, mint jött egyenként hogy elvhesse özyveket, s ép oly hálás köszönettel távozott a részére jutott különböző élelmi szerkek a mily szives készséggel ajánlvál azokat részökre a derék közbirtokosság.

Beszámor sorimat azon szives kívánattal hogy ezután is adjon az ég az özyvek és árvaiknak oly szives pártfogókat, mint akikről most szólni szerencsenek vala!

Egy szemtanu.

## UDONSÁGOK.

\*\* A közelebl. megbizottmányi gyűlésről szóló közlemény lapunk bezártakor jutván kezeinkhez, annak közlését csak jövő számunkban kezdhethjük meg.

— (Meghívás): A nyíregyházi ref. egyház építés alatt levő új temploma javára folyó 1874-ik évi febr. 16-án Nyíregyházán a nagyvendülő nagstermékben legfelsőbb helyen engedélyezett nagy sorjatekál egybekötött táncvizigalmat rendez, melyre a nagy érdemű közönség meghívatik. Belépti díj: személyjegy 1 frt családjegy 3 frt. Kezdeté 8 órakor. A sorházás szünóra alatt fog megtörténni. A nyerkő a huzás után 8 naptól számítva egész maj. 1-sőjegy kivethik nyerményeiket. Az ezen határidő alatt ki nem vett tárgyak az egyház tulajdonául fognak tekintetni. A nyermény tárgyak febr. 14, 15 és 16-ik napján közszemlére ki lesznek rakva a ref. iskolaházban.

(10) A f. évi janár 31-én tartott polgári olvasókori táncvizigalom alkalmával felt. felülvezetékjegyzőke: Kralovszky Mór 2 frt, Palicz Lajos 2 frt, Tamasko Gyula 1 frt, Jósza András 1 frt, Jósza János 1 frt, Zajász József 1 frt, Ungvári András 2 frt, Csengeri Sámuel 3 frt, Benes Sámuel 1 frt, Jarányi Hugó 4 frt, Nikelszy Lajos 2 frt, Andrikovics János 1 frt, Spitz Ferencz 1 frt, Nádaszy Bert 1 frt, Palicz János 1 frt, Kerekes János 1 frt, Krasznai Gábor 2 frt, Dr. Schwarz N. 1 frt, Kliczkó Pál 1 frt, Hudák József 2 frt, ifj. Hölcz Pál 1 frt, ifj. Torók Péter 2 frt, Kethly István 1 frt, — Stern Jenő 1 frt, Haas Mór 1 frt, Jánoszy János 2 frt, Suták Lajos 2 frt, Biró László 2 frt, Szabó Márton 5 frt.

(a) A bűd sz.-mihályi báli közlemény kiegészítésül gr. Desewffy Aurél ur újabb sorjegyekért 60 frt, felülvezetés fejében pedig 40 frtot összesen 100 frtot küldött, ezenkívül az elfogadott 200 sorjegyekkel nyert tárgyakat szintén a czél javára ajándékozta; meggyőződő, hogy nevezett gróf ur a fenti adományozásokon felül, már a multkori közlés szerint is 28 frt felülvezetés tett. — Adjon az ég sok ily nemes lelkű derék főurat megynékek és hazánknak! — Ez időszentet házt az említett bál tisztza jövedelme 350 frt, a pénz beküldetések még mindig folyamatosan vannak. Annak idején a végeredményről szintén értesítet fog küldetni.

× Néhai Lászlófalvi és Mikéfalvi Eördőgh Terézia Kállai Mihály özyvege f. évi febr. 1-sőjén elhunyt 68 éves korában. A gyászjelentés így hangzik: „Nagykállói Kállay Ferencz, Pál és Mária öz. Fekete Ferenczné maga és gyermekei Miklós egri főmegeyi áldozár s Szilárd nevében is mély fájdalommal jelentik szerete tisztelt anyjának s nagyanyjának néhai Lászlófalvi és Mikéfalvi Eördőgh Teréziának, Kállay Mihály özyvegenek életének 68-ik özyvegenek 45-ik évében mellvízkorban 1874-ik évi febr. 1-sőjén reggeli 9 órakor történt elhunytát. Kinek is földi maradványai a rom. cath. anyasz. egyház szokásai szerint f. h. 3-án d. u. 3 órakor foguak a nagykállói családi sírboltba letéetni. Béke poraira!

¶ Weisz tanár hagyatékához tarozó Kiepert-féle, 70 lapból álló térképnek a helybeli ág. ev. gymnasium számára való megvásárlását a következő tanügy barátok tették lehetővé. Abrányi A. Schak M. Kerekréty Miklós, Domján Sámuel, Ilincz Gyula, Pétrás Gyula, Somogy Gyula, Kralovszky Gyula, Blau Pál, Kralovszky Mór, Nyiri Ferencz, Kovács László, Csapky Jenő, Homolay László, Merle Adolf, Martny József, Simon Endre, Grünbaum Leo, Fejér Imre, Krudy Gyula, Benes László, Márky Frigyes, Maar Adolf, Önyody Géza, Nyiri János, Korányi Imre urak egy-egy frttal. Sztlerek Ferencz 50 krral, — Szives adományukért fogadják nevezett tan-ügy barátok a tanoda köszönetét. Nyíregyházán. 1874. januárban. Az igazgatóság.

— Végre itt van! — Anyyira várt téli vendégünk a hó! Mindenki siet élvezni a téli mulatságokat; a szánkózást és a korcsolyázást. A hideg állandónak ígérkezik! Mint Kis-Várda vidékéről írják nekünk: ott sokatlanul nagy hó esett. Nyíregyháza vidékén azonban különösen a homokos részeken még sok hó kellend ahoz, hogy jó szánut legyen.

\*. Hallatlan esalást kövötnék el Nyíregyházán a tej árúskor, nem csak mérő szerkek hamisak, hanem még

azonfelül a tejet módnélkül vízzel, rontják a tejet liszttel, mésszél s isten tudja mivel keverik. Nem mulasztathatjuk el ezen körülmény felelmitésével figyelmeztetni az illető hatóságat. Ha egyeb csalásra és lopásra van törvény, úgy lenni kell ezen visszálételekre is.

× Vidliczky József képviselőnk az országgyűlési balközei körül kilépett. — mint a Baloldal árja, — azon okon, mivel ő a szabadelvű ellenékek híve kíván maradni.

(9) Értesítetnek mindazok kik még a ref. templom számára kibocsátott sorjegyekkel benem számolnak, hogy azt folyó hó 14-ég megtegyék, mert ellen esetben a kintlevő sorjegyek elarusítottaknak tekintetvén, azután csak ára fogadjatik el.

(sz.) A legközelebl. városi képvisletben oly különös határozat történt, melyet némi meggyőzés nélkül nem hagyhatunk. Egy városi tisztvelő ugyanis bizonyos felmerült eset alkalmából megnev nevezett egyéneket, megnev nevezett gyanusítósokkal terhelte a városi tisztvelők közül. A képvislet pedig erre legott küldöttéget nevez ki a ténny megvizsgálásra. Alig van kormányzó testület, mely ily ténny jelen szándunkban! Kiküldetik a bizottság a nélkül, hogy tudnák miért és kik ellen. A képvisletnek kötelességében áll vala illető felszólalót oda utasítani, hogy ha van panasz, azt adja be írásban mert csakis ez szolgálhatott volna a küldöttéget eljárásának alapjául. Nem akarjuk e felszólalással a bűnt legyeztetni, sőt kérjük és követeljük, hogy a büntetések, azonban a törvényes és jogos eljárást szemmel tartani mindenkor kötelesség.

— (Beküldetett.) Scheer Frigyes ur — mult janár hó 27-kén tartott esküvője alkalmából — szegények számára — rendelkezésemre bocsátott 5 frtot o. é. melyet én, élve rendelkezési jogommal, s megtoldva azt a reám, mint eljáró lelkesre esett 5 frt. tisztelődji részlettel is, — egészen tehát 10 frt. o. é. a helybeli árvaház számára, átszolgáltattam Kobilicz Ottília urnőnek B. J. ev. lelkesz.

## KÖZGAZDASÁGI ROVAT.

A nyíregyházi ipar és kereskedelmi bank 1874. évi janár havi forgalmi kimutatása.

B e v é t e l

Pénzmaradvány 1873. december 31-én	7911.28
Váltókban	132665.83
„ viszleszámitolt	25200.—
Előlegekben	9610.16
Leszámitolási kamatokban	4560.34
Betétekekben	18280.28
Különbözökben	123.25
Jutalékokban	25.32
Érték papirokban	11086.04
Viszleszámitolásokban	40735.74
Előleg kamatokban	15.14
Folyó számlában	7310.48
Népbank-Osztályban	2395.50
<b>Összesen</b>	<b>260055.36</b>

K i a d á s.

Váltókban	115250.—
„ viszleszámitolt	26500.—
Előlegekben	6836.—
Betétekekben	15444.24
Betét kamatokban	2483.92
Tisztí fizetések janár hóra	445.83
Értékpapirokban	11857.06
Üzleti közegekben	187.79
Folyó számlára	16138.99
Leszámitolási kamatokban	909.11
Népbank-Osztályban külsőn	1115.—
Gőzmalomra, a bent levő betétre	110.—
Jutalékokban	451.82
Viszleszámitolásokban	43313.85
Pénzkészlet 1874. évi janár hó 31-én	19011.75
<b>Összesen</b>	<b>260055.36</b>

Nyíregyháza, 1874. évi janár 31-én.

Kornstein Ignác

ügyvezető.

Ineze József

könyvezető.

## Vasuti közlekedések.

A „tiszaivideki” vasutvonatok indulása, Nyíregyházáról: Miskolcz Kassa felé 5 óra 30 perczerk d. u. és 7 óra 48 perczerk reggel. Nyíregyházáról Debreczen felé indul 10 óra 45 perczerk d. e. és 7 óra 18 perczerk este. Nyíregyházáról indul Ungvár felé 7 óra 18 perczerk reggel, érkezik 6 óra 5 perczerk este.

Üzleti értesítés.

A nyíregyházi terménysarkonak feb. hó 7-én bejegyzett terményárak.

Piaozí ár	Kereskedési ár 100 köbölöközde
Rozs 60—60 fontoz	5.00—5.10
78—80	0.00—0.00
79—80	5.25—5.30
Buza	6.00—6.25
Arpa	3.25—3.50
Zab	1.50—2.00
Tengeri	4.00—4.10
Köles	4.10—4.20
Bab, tisztza fehére	5.00—5.25
Kapostartrepe	0.00—0.00
Lenmag	0.00—0.00
Gomborka	0.00—0.00
Kendermag	0.00—0.00
Mak	9.50—10.00
Napraforgóalj	8.00—8.75
Szeaz 80 foku magy. itere	5.50—6.00
	vámmászan eser. 6.60—6.75
	6.50—7.00
	uj tornász,
	16.00—1.050
	8.00—17.24
	24
	24

Felölös szerkesztő: Lukács Ödön.

\* Tárgyalmasz miatt mult számunkból kinaradt. Szerk.

## Ujjonnan berendezett üzletmegnyitás.

Van szerencsém tudatni, hogy a volt Fábry Gábor-féle, általam most ujjonnan berendezett üzletet

# Kovács P. Pál (3—3)

czég alatt megnyitottam; midőn a n. é. közönség becses pártfogását felkérem, vevőimet ugy gyors, mint pontos kiszolgáltatásról biztosítom.

Egész tisztelettel  
**Kovács P. Pál.**

3960 tk. (3—2)  
1873

### Árverési hirdetés.

Igaz György ügyvéd mint végrehajtható részére Papp Elek s neje Domahízi Klárától lefoglalt Curialis belsőség s ezen találtató épületek egy, ugyane telekkönyvben foglalt 126 hold 400 öles tagos birtok 10667 frt. becsértékben 1874. évi mártius 12-én ugy szükség esetén szinte 1874. évi april 14-én d. e. 9 órákor Acsád község házánál tartandó árverésen elfognak adatni.

Az e tárgyú további árverési feltételek akár végrehajthatónál, akár e kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál meg tudhatók, s lemasolhatók.

Kelt a n.-kállói kir. járásbírósg telekkönyvi osztályának 1873. évi december 31-én tartott üléséből.

Kassay  
kir. jegyző.

## A nyirbátori takarékpénztár rendes közgyűlését

február 22-én d. e. 10 órákor saját helyiségében tartja meg.

### Tárgy sorozata:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt év üzletforgalmáról.
2. Az évi számadás feletti jelentés, a tiszta jövedelem felosztása s az osztalék megállapítása.
3. Az üresedésbe jött igazgató s pénztárnoki állás betöltése.
4. A számvizsgáló bizottság választása.
5. Az alapszabályok némely § módosítása.
6. Egyéb indítványok.

Ezen közgyűlésre a részvényesek meghívotnak.  
Kelt Ny.-Bátor 1874. január hó 15.

(3—2) **Dr. Bleuer Miklós,**  
elnök.

8496.  
1874

### Árverési hirdetés. (3—1)

A n.-kállói kir. bíróság tkvi osztálya részéről közhírré tétetik miként ifj. Veisz Sámuel felperesnek Fridmann Mór és neje ellen végrehajtási ügyében utóbbiból végrehajtás alá vont f. 1874. évi február 10-dik napján mint első, s szükség esetén szinte f. 1874. évi mártius 10-dik napján d. e. 9 órákor a n.-kállói 270. sz. ingatlan a telekhivatalnál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek elfognak adatni.

Árverési feltételek következők: Bánom pénzűl 10% vagyis 20 forint teendő le. A vételár 2 részletben és pedig az első részlet a leítéskor, a második részlet ettől számítva egy hó alatt lesz esedékes 6% kamattal a n.-kállói kir. járásbírósgnál lefizetendő.

Vevő a birtoknak azonnal használatba lép, a telekkönyvi átírás azonban csak a vételár teljes lefizetésével eszközölhető.

A jelzőlogos hitelezők felszólítottanak, miként a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltek véggett e hatóság székelyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fog képviseltetni, — és végre:

Egyideűleg felhívotnak mindazok is kik a végre hajtás alatt álló ingatlanok iránt tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnek, igény kereseteket e hirdetésny közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt habár külön értesítést nem vettek is nyújtják be.

Kelt a n.-kállói kir. járásbírósg tkvi osztályának 1873. évi november hó 22-én tartott üléséből.

Kassay  
kir. jegyző.

### Üzlethely változtatás.

Alfölrött tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy eddigi üzlethelyiséget megváltoztattam, a mennyiben a „Szamueli testvérek” czég alatt a helybeli piacon, több éven át jó hirben fémállott üzletet barátságos egyesség útján megvásárolván s azt saját üzlettel összekapcsolva, fent nevezett czég helyiségében továbbra is folytatom, egyzersmind ujjonnan érkezett dús választékú rőfös és divatelmékkel gyarapítottam. Ezen üzleti terjeszkedésem, a kelő rend és pontosságot illetőleg, több oldalú erőt igényelvén, üzletársul Lajos ösemet vettem magam mellé. Ebből kifolyólag ezután „Ungár testvérek” czég alatt működve, kiválóan ajánljuk a már gondosan és jól berendezett **BÖR-RAKTÁRUNKAT** s általán mindent szem előtt tartva, oda törekszünk, hogy nagy árukatárunkra vonjuk mindenki figyelmét; továbbá szorgalmunk és lelkiismeretes kiszolgáltatás által egy a helybeli, mint vidéki t. cz. közönséget kielégíthessük. Mély tisztelettel Nyiregyházán, 1874. január 22.

### UNGÁR LIPÓT.

Üzlethelyiség: a Sétátér mellett, Kerekréty-ház, Stern E szomszédságban. (2—3)

### MEGHÍVÁS.

A szabolesmegeyi takarékpénztár egylet, rendes évi közgyűlést f. 1874-ik évi mártius 8-dik napján tartandja meg, melyre a jogosultakat N.-Kállóban, az egylethelyiségében d. e. 9 óra személyesen vagy alapszabályzerű meghatalmazottjaik általi megjelenésre, tisztelettel fellívom.

### Tanácskozás tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés.
2. A megvizsgált számadások alapján, az alapszabályok 6. § értelmébeni intézkedés.
3. Az igazgatói hely betöltése iránti intézkedés.
4. A választmány által tett intézkedés és indítványok tárgyalása.
5. A választmány kiegészítése a 84-ik § értelmében.
6. Az egylet érdekében teendő netaláni indítványok tárgyalása.

Kelt N.-Kálló, február 31. 1874.

Mészáros Daniél,  
elnök.

### Kiadó lakosztály.

Selyem-utca elején a kis köz melletti 850-ik számú házban egy kényelmes lakosztály, mely áll 3 padló szoba, konyha, kamara, fűs-kamara és pince helyiségből, f. év Szt.-György naptól bérbé vehető. — Értekezhetni iránta ugyanazon ház hátsó lakosztályában alulrotta.

Nyiregyház, 1874. február 4.  
(2—1)

Takács Géza.

## A csemegeterem.

Társas üzlet a fennálló viszonyok között,

### „VÉGFELOSZLÁSNAK”

névében elebb tisztelettel értesítem a t. cz. közönséget mikép az ottani ét és italneműek készlete mátol fogva a legutányosabbra leszállított árákon kicsinyben és nagyban végleg kik fog áruatadni, mit is az élvágyó közönségnek ezenel van szerencsém tudomására hozni.

Kubassy Arthur.

Szabolesmegeyében az ufjebértői határban 500 hold szántóföld, melyben 75 hold őszi vetés van mart. 1-től 6-évre haszonbérbe kiadandó, a haszonbérbe venni szándékozók alulrottnál Takta-Szadán Zemplénvármegyében (u. p. és vasuti állomás Szerencs) akár levélben akár személyesen értekezhetnek.

Kelt Nyiregyházán, január 17. 1874.

(6—2)

Zabrátky Elek

### SZABOLCSI HITELBANK.

A Szabolesi hitelbank részvényesi ezenel a l. é. Március 5-én d. e. 9 helybeli városbáza kisteremben megtartandó rendes évi közgyűlésre meghívotnak:

### TÁRTEVŐSÖRÖZET: (2—3)

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Számvizsgálók jelentése a lefolyt évi számadásokról.
3. A lefolyt üzleti év mérlegének helybenhagyása.
4. Az osztalék megállapítása.
5. 3 tagú számvizsgáló küldetésének felvállalása.
6. Választmányi tag kisorsolása folytán a választmány kiegészítése.
7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőinek választása.

A részvényes csak azon részvény gyakorolhatja szavazati jogot, mely a közgyűlést megelőzőleg legalább 3 hónap előtt nevére átíratott s mely a le nem járt szavoyvekkel együtt a közgyűlés előtt 3 nappal a bank pénztáránál letétetik (alapszab 16. §)

Nyiregyházán 1874. január 20-án  
Az igazgató tanács.

Folyó évi február 18-án d. u. 3 órákor a kirendelt helyiségben rendes közgyűlés tartatik.

**TÁRTEVŐI:**

a) Elnöki jelentés.  
b) Kalkuláció és megállapítás.  
c) Elnök s választmány választása.  
d) Számvizsgáló bizottság felvállalása.  
e) Netaláni indítványok.  
A választmányunk 1874-ik január 24-én tartott üléséből.

Stannely Lajos  
elnök.

(3—2)

### NYIREGYHÁZI TERMÉLYSÁRUNK.